

■走基层·在一线 ZAIYIXIAN

作物灌浆期 铁岭对19万亩大田开展飞防作业

本报记者 王晓波

8月14日,在铁岭市铁岭县阿吉镇乌巴海村的一片农田旁,几名工作人员正在调配药剂。随后,一台载有农药、肥料的无人机飞到田埂上空,按照事先设置的路线盘旋在田埂间,将携带的农药、肥料均匀喷洒。

“我们正在开展病虫害飞防作业。这台无人机载重量为50公斤,每次飞行10分钟可以作业50亩地,满负荷作业的话,一天半就可以完成千亩大豆的喷施作业。”铁岭市农科院植保所所长、高级农艺师刘震说。

无人机开展飞防作业的农田是铁岭县洪尧农作种植专业合作社的千亩大豆实验田。受多轮

大范围强降雨影响,大豆长时间处于逆境状态,遭遇多种病虫害威胁。“连续降雨让这片大豆叶片发黄、打蔫,我们第一时间向农业专家求助,没想到这么快就迎来了飞防作业。”洪尧合作社理事长曲东洋说。

当天,与洪尧合作社一起受益的还有铁岭县双井子镇双树子村。在这里,市、县两级植保技术人员为4000亩玉米进行飞防作业。“这次飞防作业重点针对强降雨雨后易出现的玉米螟、棉铃虫、黏虫、大斑病、灰斑病等病虫害,全程采用氯虫苯甲酰胺等高效低毒环境友好型药剂,通过植保无人机喷施,防治效果好、速度快、效率高。”

铁岭市现代农业服务中心植保科科长杜刚说。

经过多轮强降雨,铁岭各地农作物光照不足,抗病性较差,各种病虫害发生势头明显。抢抓病虫害防治的关键时期,铁岭市现代农业服务中心迅速组织专业化植保飞防服务队,在各县(市)区开展病虫害防治工作,通过开展统防统治示范,带动全市的病虫草害防控。

“玉米、大豆等农作物正陆续开始抽穗灌浆,现在是产量形成的关键期,农作物一旦受到病虫害侵袭,产量将大幅度降低。”杜刚说,连日来,铁岭市、县两级农技人员与植保飞防服务队深入田间地头,

一方面推广应用生物防治、理化诱控等化学防治替代技术;另一方面应用高效植保机械开展精准施药,实现现代化高效作业。

据了解,本轮飞防作业面积共19万亩,目前已完成85%以上。各地在防治病虫害的同时,根据实际情况增施叶面肥、杀菌剂等,实现了“一喷多促”的效果,为夺取秋粮丰收奠定了坚实基础。

在开展飞防作业的同时,铁岭市农业农村局提醒各地,针对易暴发、易成灾的迁飞性重大虫害,在做好成虫监测的同时,抓好田间情排查,第一时间对高密度发生区实施集中点杀点治,严防局部暴发成灾危害。

丹东研究三种特色水生生物 获得线粒体全基因组序列

本报讯 记者蔡晓华报道 近日,丹东市海洋与渔业发展中心承担的“黄海北部特色水生生物物种DNA条形码鉴定”项目通过专家组验收。验收结果显示,本次研究通过对丹东特色水生生物菲律宾蛤仔、三疣梭子蟹、中国蛤蚧线粒体全基因组的准确测序、组装和分析,得到完整的线粒体基因组序列—mtDNA。

在丹东,菲律宾蛤仔俗称“蛤仔”“沙蚬子”,三疣梭子蟹俗称“东港飞蟹”,中国蛤蚧俗称“黄蚬子”,它们是农业农村部门认证的丹东地区地理标志产品。

项目组经过近两年的努力,对这3种丹东特色水生生物线粒体全基因组进行准确测序、组装和分析,得到完整的线粒体基因组序列,为丹东地区特色水生生物线粒体基因组演化研究以及基于线粒体基因系统发育等下游研究的可靠性提供了原始数据。

本次研究获得的3种丹东特色水生生物线粒体全基因组序列,为基因挖掘

及其功能鉴定搭建了转录组学研究平台,可应用于物种鉴定、数据及方法学的开发。充分利用不同物种同源基因表达的相似性和差异性方向发展,为黄海北部特色水生生物重要经济性状遗传解析及重要功能基因挖掘鉴定提供了新思路。同时,不同物种转录组信息的引入为同一相似生物过程重要功能基因挖掘和鉴定及水生生物进化与分化研究开拓了研究思路,提供了更广泛的证据。

正确认识和准确区分物种十分重要,DNA条形码技术作为分类学中新兴的方便、快捷、准确的鉴定手段,实现了对物种的快速识别。“研究成果获得了丰富的遗传变化信息,显示了较高水平的基因多样性,有助于分析生物多样性的起源和进化,并为物种分类提供有力的数据支撑。同时,通过天然居群及居群间遗传多样性和遗传变异的研究,为育种、开发和保护奠定了基础。”项目负责人、丹东市海洋与渔业发展中心高级工程师袁甜说。

大石桥李子节现场签订农产品合作意向金额达4.8亿元

本报讯 记者徐鑫报道 8月14日,为期两天的2024大石桥市第五届“大红袍李子”文化旅游节暨名优特产农产品展销会闭幕,16家企业现场签订农产品合作意向,签约金额达4.8亿元。

营口大石桥市不仅矿产资源丰富,还盛产水稻、水果、水产品、畜牧和蔬菜“三水一牧一菜”产品,荣获国家农产品质量安全县等称号,素有“鱼米之乡”的美誉。

近年来,大石桥市培育创建国家和省级农产品品牌33个,拥有“营口大米”“营口大闸蟹”“营口小米”3个国家地理标志证明商标和“博洛铺小米”1个国家地理标志保护产品。特别是“大红袍大红袍李子”,荣获北京世界园艺博览会优质果品大赛银奖,成功获批国家农产品地理标志登记商标,并入选全国乡村特色产业和能工巧匠名录。大红袍李子原产地位于大石桥市周家镇,地势东高西

低,北、东、南三面环山。周家镇的季风性气候和独特的地貌,充沛的日照、矿物质丰富的土壤,孕育出口感独特的李子。目前,周家镇李子栽培面积达1.5万亩,种植果树60万株,年产李子700万斤,年产值超过5000万元,在促进农业增效、农民增收、推动乡村全面振兴中发挥了重要作用。

大石桥市连续举办五届“大红袍李子”文化旅游节,旨在以文旅产业赋能乡村振兴,充分发挥乡村特色资源的引领作用,贯通产加销、融合农文旅,全面推进文化旅游品牌建设,拉动旅游市场消费新热潮,推动一二三产业融合发展。

开幕式当天,在“大红袍李子王”拍卖大会上,来自周家镇汤家沟村的一颗重达260克的“果王”经多轮出价,最终以5000元的价格拍走,拍卖所得款项捐给了慈善爱心公益组织。

省山参产业提升大会在本溪召开

本报讯 记者许蔚冰报道 省山参产业提升大会日前在本溪市桓仁满族自治县召开,旨在进一步提高林下山参产业链、供应链质量,引领产业全面升级。80余名林下山参产业链上下游企业代表参加大会。会议聚焦林下山参产业发展面临的瓶颈问题,引导链主单位实施跟踪督办举措;链主企业扶强培优,发挥示范引领作用;链上企业协同创新,联动提升;技术机构强化基础能力,提升服务质量。

桓仁县是我省中医药产业先导示范区,林下山参产业规模位居全国第一,境内拥有山参、鹿茸、辽五味等药材1000余种,林下山参保护地面积达65万亩,干品年产值约45亿元,被称为“中国山

参之乡”。上半年,桓仁县成立我省第一个县域中医药管理局和大健康产业服务专班,召开辽宁、吉林两省七县山参产业发展县长联席会,本溪市市场监督管理局牵头起草了《辽宁省林下山参产业质量联动提升方案》,并被纳入全省联动提升方案。

本溪市市场监督管理局组织质量发展、食品生产、知识产权、标准化等科室人员进入林下山参产业相关企业走访调研,助力企业开发新产品,提升质量标准。目前,好护士药业的人参灵芝孢子粉片完成技术审批,“山行者”牌林下山参磷脂脂肪酸醇片通过产业化三批验证。

华锦阿美项目大型核心设备开始现场预制

本报讯 近日,华锦阿美精细化工及原料工程项目高丙烯渣油催化裂化装置反应器、再生器(以下简称“两器”)在项目现场开始预制,项目大型设备制造工作取得新进展。

高丙烯渣油催化裂化装置是精细化工及原料工程项目32套主要生产装置之一,以加氢精制渣油为原料,生产干气、液化气、轻柴油、重柴油和油浆产品。“两器”作为该装置的核心设备,属于中低压特大型压力容器,体积分别达2400立方米和6000立方米,安装位置

高,施工过程涉及多个专业,工序复杂。华锦阿美公司依据实际情况,采取“工厂化预制+现场预制场组段+现场模块吊装”方式施工,将反应器、再生器的壳体在工厂预制,分片运输到现场,在现场预制场组段成段,再将分段模块进行吊装。为保障作业流畅,公司规划预制组段区域近1.3万平方米,并将其划分为预制组装区、材料存放区等。预计11月底开始正式吊装,2025年5月实现“两器”交工验收。

刘勃良 本报记者 刘永安

大连国际车展首日成交1.84亿元



8万平方米的展厅、100余个国内外汽车品牌集中亮相……8月14日,2024(第29届)大连国际汽车展览会暨世界品牌博览广场开幕。据统计,首日观展人数达2.4万人,订车、卖车960辆,成交额达1.84亿元。

本届车展积极邀请新能源汽车企业参展,绿色低碳概念汽车品牌规模空前,新面孔众多,约22个新能源汽车品牌、350台车集中亮相,占比达40%左右。图为车展吸引了众多市民前来观展。

本报记者 王荣琦 摄

吃野果喝山泉 养这样的藏香猪每头净赚500元

本报记者 徐鑫

栖山林、攀坡跳溪、食百草、饮山泉……8月14日,记者走进营口市谦诚农业有限责任公司位于大石桥市博洛铺镇的藏香猪养殖基地,只见上千头藏香猪在各自的领地或追逐嬉戏,或泡澡觅食。公司负责人告诉记者,藏香猪是从高原地区引进的,经过公司9年多的改良,目前已完全适应营口市地区的自然环境。

藏香猪又名“人参猪”,是瘦肉型猪种。与普通圈养猪相比,藏香猪体格健壮、蹄细骨硬、脂肪含量低,养殖方式也大有不同。它是唯

一的放牧型猪种,抗病力特别强,从小到不需要打抗生素类药物。它的食物除了公司专门研制的生态饲料外,其余的是山上的野果和中草药,饮用的则是山泉水。经专业机构检测,公司生产的藏香猪肉110项检测指标全部符合欧盟标准。

绿色健康的养殖方式,令藏香猪深受消费者喜爱。目前,谦诚农业公司有藏香猪养殖基地5个,存栏量达上万头,主要是订单养殖,通过专卖店销售,今年预计实现产值3000余万元。在谦诚农业公司的

带动下,目前已有600余名周边农户、返乡大学生、退役军人等参与养殖,共同打造绿色养殖产业链。

位于大石桥市镁都街道青花峪村的谦诚农牧养殖示范基地,上百头藏香猪在山林中撒欢奔跑。村民姚丽说,她刚刚以“五方联保”的形式从谦诚农业公司引进第一批藏香猪。谦诚农业公司总经理于忠华告诉记者,“五方”是指公司、银行、保险、村集体、农户,“联保”是指由村集体推荐诚信农户,公司为诚信农户无抵押贷款提供担保,保险公司收取每头猪12.9

元的保费,由谦诚农业公司承担7元,农户只需缴纳5.9元。同时,谦诚公司统一配送仔猪和饲料,统一技术标准,统一回收成猪。

“我们要让农民每养一头猪能净挣500元,这是公司托底保证的。”于忠华说。

眼下,谦诚农业公司正在推动藏香猪产业由一产向二产转化,打造天然原生态绿色藏香猪品牌,产品经冷冻、真空包装后投放市场,为市场提供优质、健康、放心的高档藏香猪肉产品,提升产业价值链。

■聚焦 JUJIAO

“中国零碳示范村镇” 风景美如画

8月14日,记者在有着“中国零碳示范村镇”之称的国营朝阳县贾家店农场看到,田野上绿意盎然,风景如画(见右图)。

在刚刚进行环境整治的四分场马管子组,道路干净整洁,村民家门新鲜花绽放,人们在广场上休闲健身;在老虎山河贾家店环境综合治理现场,经过紧锣密鼓的施工,工程已基本竣工,呈现出河畅、水清、岸绿、景美的美丽景象;5000亩高标准农田示范区里,庄稼长势喜人。据了解,农场正在着力打造“种业小镇”,积极争取乡村振兴基金,全方位开展光伏项目建设。

郝淑丽 文
本报特约记者 仇一军 摄



用上智能农机 每亩暖棚可节约人力成本千余元

本报记者 田甜

蔬菜高速起垄覆膜机缓缓起步,起垄、覆膜、铺管一气呵成;蔬菜移栽机紧随其后,仅需将辣椒苗逐一放入投苗盒,就能把菜苗精准栽植至设定深度;半空中,智能喷药机进行边进边均匀地喷雾雾化药剂;红色的设施环轨道作业车在事先铺设的轨道上匀速行驶,方便采收、运输、管护作业……

8月12日,一场日光温室蔬菜机械化现场观摩培训会在阜新市阜新蒙古族自治县于寺镇官营子村设施农业基地举办。智能化机

械作业设备开进温室大棚,种植户围成一圈,听专家讲解新型农业机械的优点和使用方法。

官营子村暖棚占地1500亩,年产值超2000万元,为全村人均增收1万元。今年,省绿色农业技术中心在全省推广以机械化种植、轻简化管理、自动化调控、绿色化防控为核心的“设施蔬菜绿色高效关键技术集成与示范项目”,推动设施蔬菜发展迈上新台阶。

机械化种植可以实现精准播种、施肥、灌溉、施药,不但能提高投入品的使用率,还有助于实现

生产全过程标准化,确保作物品质提高。为适应机械化作业,官营子村对暖棚进行升级改造,将田垄由原来的南北方向改为东西方向。农业农村部设施蔬菜全程机械化专家组组长、沈阳农业大学教授孙周平说:“经过大量的实验示范,田垄方向的改变对产量来说没有影响,但通过机械化种植,蔬菜的商品性提高了,市场价格也随之提高。”

机械化种植更大的优点在于大幅降低了劳动力成本。“日光温室的蔬菜从翻地、整地、起垄到栽

苗的整个过程,如果全部采用人工进行,每亩地的成本大约为1500元,而采用机械化作业,只需要300元,对于大型设施农业园区来说,效益非常好。”孙周平说。

“日光温室蔬菜实行机械化种植是推动现代农业新质生产力发展的生动实践。”阜新市现代农业服务中心主任李玉娥表示,“作为技术支撑和服务保障部门,我们将承接好这项技术,让设施农业科技创新的成果得到推广应用,在阜新落地开花,促进农业增效、农民增收。”

圣维矿业建设无扬尘、无排尾、无堆料绿色矿山项目—— 采矿过程实现智能化全封闭

本报记者 刘家伟

8月14日,位于辽阳市弓长岭区总投资5亿元的圣维矿业公司年产60万吨铁精粉项目施工现场,塔吊挥舞长臂、挖掘机轰鸣不停、卡车往来穿梭,80余名工人分散在钢筋加工区、挡土墙砌筑区等工位,正紧张有序地进行施工作业。在建设现场虽然看不出项目有啥特别之处,但经项目负责人李红文介绍,却让人对眼前这个项目刮目相看。

该项目将采用国内最先进的绿色环保生产设备及智能化生产线,并配以先进的尾矿井下回填工

艺,井下原矿在开采中直接进入原矿仓,经过破碎、提炼后的尾矿被排入地下采空区,矿石破碎、铁精粉提纯、尾矿处理等全过程保持封闭,在实现矿山生产全流程自动化、智能化的同时,将彻底解决传统露天排尾影响生态环境的问题,实现尾矿“零排放”。

“项目投产后,从地表是看不到采矿痕迹的,对外部环境的影响极小,可以用‘采矿不见矿、矿山绿意浓’来形容。”李红文表示,在政府部门的指导帮扶下,他们力争将项目打造为无扬尘、无排尾、无堆

料的省级绿色、智能、现代化矿山标杆项目。

对于因矿而兴的辽阳市弓长岭区来说,铁矿采选业是重要的支柱产业。因地制宜发展新质生产力,弓长岭区结合产业深度转型升级,以高端化、智能化、绿色化为主攻方向,积极开展设备更新、工艺升级、数字赋能,全力做好审批服务,强化要素保障,加快推进建设一批重点项目,增强发展新动能,攀登高质量发展新高度。

“项目于今年3月进场施工,

目前,6个大容量原矿仓基本建设完成,18米高、380米长的主厂房挡土墙已完成工程量的一半。”谈起项目的喜人进度,李红文说,“当下,抢抓施工黄金期,我们在持续调优建设方案的基础上,正不断优化施工组织,力争形成更多实物工作量,推动项目在明年9月建成投产。”

据介绍,今年以来,弓长岭区共实施500万元以上重点建设项目65个。上半年,全区固定资产投资同比增长14.9%,增速列辽阳市第二位。